



新华社北京4月3日电 中国乒乓球队德班世乒赛参赛名单3日公布。这是一份“老中青”结合的名单，12名运动员中，既有马龙这样大赛经验丰富的老将，也有单打世界第一樊振东和孙颖莎这样的中坚力量，小将林诗栋和蒯曼入选名单则令人眼前一亮。

距离德班世乒赛还有一个多月，随着参赛名单的公布，中国队世乒赛备战工作进入最后冲刺阶段。

除了获得直通名额的运

# 中国乒乓球后继有人

## 解读德班世乒赛参赛名单

动员之外，每次世界大赛前的阵容选拔都是国乒教练组“幸福的烦恼”。运动员的综合能力、世界排名、近期表现等自不必说，“外战”成绩往往成为教练组评定运动员时的重要标准。“对外成绩非常重要，对主要对手的成绩更加重要，因为我们的主要对手就是那么几个。”总教练李隼坦言。

马龙、王楚钦通过世乒赛选拔赛直通德班，樊振东也凭借世界乒乓球职业大联盟（WTT）新加坡大满贯赛冠军拿到直通名额。男单剩余两个名额归属梁靖崑和林高远，两人在国乒队员世界排名中分别位居第四和第五。梁靖崑获得WTT球星挑战赛果阿站冠军，林高远在竞争激烈程度堪比世界大赛的第二站选拔赛中打入决赛。男队主教练王皓表示，两人近期表现、综合能力和对外成绩非常不错。

相比两年前的休斯敦世乒赛，国乒男双阵容有一处变化，林高远的搭档由梁靖崑换成林诗栋。对此王皓解释说：“林诗栋主要从培养角度和梯队建设考虑，在巴黎奥运会以及下一个奥运周期的战略上进行考量。”这体现了中国队为巴黎奥运会乃至洛杉矶奥运会布局的思路。

女队方面，孙颖莎在第一站选拔赛以及WTT新加坡大

满贯赛上均获得冠军，加上第二站选拔赛冠军陈幸同，留给教练组考量的女单名额因此增加了一个。陈梦、王曼昱、王艺迪分列世界排名第二至第四，她们与孙颖莎形成较为牢固的世界前四，这四名运动员也组成了本次世乒赛的女双阵容。

尽管奥运冠军陈梦与世乒赛卫冕冠军王曼昱处于伤病恢复期，她们的综合能力以及大赛表现依然得到了教练组的充分肯定。王艺迪在去年亚洲杯上相继战胜日本选手早田希娜和伊藤美诚，这一含金量极高的冠军为她增加了不少砝码。

混双项目上则是“新老结合”。世界排名第一的王楚钦/孙颖莎力争卫冕，与他们一同参赛的将是近一年来成长迅速的林诗栋/蒯曼。17岁的林诗栋和19岁的蒯曼自2022年6月开始参加成年组混双赛事，截至目前一共参加了八站常规挑战赛和支线赛，拿到其中七站冠军。进入2023年，两人连续五站WTT赛事夺冠。作为除王楚钦/孙颖莎之外世界排名最高的混双组合，林诗栋/蒯曼入选世乒赛阵容，既是教练组对

二人近期表现的认可，也展现了国乒谋划未来的决心。

“从梯队建设和年龄结构来说，这是我应有的责任，必须在混双项目上把梯队建设和后备力量展现出来。”混双组长肖战说，年轻运动员国际大赛经验相对薄弱，但初生牛犊不怕虎，他们在这样的比赛中有机会去冲击。

面对世界乒坛格局演进，以及外协会运动员冲击，中国队既有“我自岿然不动”的底气，也有应对外部冲击的清醒。



# 中国足球该怎样“灾后重建”



自2022年11月26日国足原主教练李铁被查至今年4月1日中国足协党委书记杜兆才被查，中国足球的“灾后重建”将成为工作重点，以往过度强调国字号球队成绩，如今开始在“发展青少年足球”层面持续发力。目前各级国字号球队正努力避免干扰，努力维护备战正常行程。而在全力保障各级国字号球队备战各项赛事之外，相关部门对发展青少年足球的重视程度超过以往。

根据去年首届中青赛情况反馈，今年第二届赛事继续按照小学、初中、高中和大学四个学年段，设立男、女各9个组别(年龄段)赛事，其中小学阶段赛事不设全国比

赛，各地利用寒暑假组织省级决赛，初中阶段采用地方预选赛、全国总决赛赛制，高中阶段则采用大区预选赛、全国总决赛赛制，而女子大学年龄段赛事与中国足协女乙联赛打通，大学球队可直接报名参赛，以赛会制形式进行比赛。

各组别全国总决赛最终阶段将从8月延续到11月底，这项贯穿全年的赛事才算结束。以相对完整的竞赛体系促进全国各地区青少年足球发展，是落实《中国足球改革发展总体方案》、实现青少年足球人口大幅增加、培养全面发展优秀足球人才的必然途径。第二届中青赛校园球队的大幅增加，更是推

进“体教融合”的自然效果——与来自社会青训机构、职业俱乐部梯队的青少年球队相比，多数普通学校校队已经具备了一定的对抗能力，更可贵的是学生球员在场上的精神状态以及应变能力，甚至不在竞争对手之下。据一位驻守中青赛赛场的专业人士介绍，有越来越多的学校球队在落后情况下并不慌乱，教练甚至场上队员会尝试根据形势进行局部调整，而这种积极的调整在专业球队当中亦属“珍贵品质”，“这就反映了学生球员的思考能力。我们还是希望青少年球员多元化发展，有职业梯队的，有社会机构的，有专业体校的，有学校体育的，但是这些都不矛盾，都是青训的正常组成部分。而且无论是不是校园球队，在孩子12岁到18岁这个阶段，文化课都是必须要给孩子们开足的”。

正是学业压力繁重以及上升通道狭窄的严峻现实，使得“12岁退役”成为青训体系无法回避的现实问题：进入初中对足球仍感兴趣的

孩子，如果没有“校队训练”作为保障，便很难挤出时间进行足球活动(大量时间用于完成作业和各科习题)，而教育政策对青少年球员的保障措施还不足以覆盖绝大多数学校，因此“尽量给孩子们创造和提供踢球机会”，才是增加校园足球人口、青少年球员数量的前提条件，人手一个足球做操只是培养足球兴趣启蒙阶段，真正让孩子们到操场上奔跑追逐，足球才更有实际价值。

事实上由“唯国字号”向“青少年足球”转变的过程，意味着工作难度的成倍增加——国字号球队以训练比赛为主，而青少年足球问题则涉及社会多个层面：家庭生活、教育观念、文化素质、体育认知……

因此与向球队要成绩的“捷径”相比，深耕青少年赛事体系正是中国足球“灾后重建”的“苦差事”，但若无“苦差事”打牢发展基础，职业联赛和国家队仍然得不到持续的输出保障。

郭剑

冯珊珊之后，  
殷若宁成为“第二人”

新华社北京4月3日电 当地时间2日，20岁的中国国家高尔夫球队队员殷若宁在美国女子职业高尔夫球巡回赛(LPGA)洛杉矶公开赛决赛轮交出70杆，以269杆、低于标准杆15杆的总成绩，1杆优势力压大满贯冠军得主、英格兰选手乔治娅·霍尔，赢得个人职业生涯首座LPGA冠军奖杯。

殷若宁也成为继冯珊珊之后，第二位问鼎女子美巡赛冠军的中国内地球员。

一年一度的洛杉矶公开赛强手云集，世界前四全部到齐，中国队派出6人参赛。第二轮，殷若宁交出包含8只“小鸟”球的64杆，登上排行榜第一的位置，并在第三轮以67杆、两杆优势进入决赛轮。

尽管是第一次以领先之姿冲击美巡赛冠军，殷若宁却表现得十分老练，顶住了各路高手的轮番冲击，在决赛轮交出低于标准杆1杆的70杆，以低于标准杆15杆的总成绩守住榜首位置，夺得个人第一座女子美巡赛冠军。

在2021年底通过资格考试加入LPGA以来，殷若宁经历了短暂适应期便开始在国际赛场崭露头角：加入美巡赛第11站，殷若宁便在达纳公开赛获得并列第四名的佳绩。而在最近10场LPGA比赛中，她更是多达7场闯入前20名，新赛季保持8轮成绩全部低于标准杆。

“成为继冯珊珊之后(女子美巡赛)第二位中国内地冠军，这意味着很多。我想也许我可以推动更多中国孩子打高尔夫球，推动更多人关注中国高尔夫球。”殷若宁说。

## 朱婷率队 冲击欧联杯冠军

距离女排欧联杯决赛的时间越来越近，朱婷和姚迪所在的意大利斯坎迪奇俱乐部已经顺利抵达罗马尼亚，将与罗马尼亚的阿尔巴布拉日队争夺冠军，首回合将在北京时间今晚进行。

斯坎迪奇抵达罗马尼亚后立即开始了训练。对于朱婷来说，再度出战欧洲的决赛，是非常熟悉的感觉。她此前曾在土耳其的瓦基弗银行队征战过，那时朱婷率领瓦基弗银行队击败阿尔巴布拉日队，夺得欧冠冠军。如今朱婷再与阿尔巴布拉日队在欧联杯决赛中相遇，自然希望可以再度击败对手。

女排欧联杯决赛的首回合时间是今晚12点开球，决赛第二回合将会在北京时间4月13日凌晨2点30分开球，期待朱婷和姚迪能率领斯坎迪奇拿下冠军奖杯。

胡英

## 国际足联 取消秘鲁的举办权

新华社日内瓦4月3日电 国际足联3日宣布，取消秘鲁U17男足世界杯的举办权，原因是秘鲁无法在规定时间内完成基础设施建设工程。

U17男足世界杯原定于今年11月10日至12月2日在秘鲁举行，但由于秘鲁无法在规定时间内完成比赛所需的基础设施建设，在与秘鲁足协协商后，国际足联认为秘鲁已经不具备举办U17男足世界杯的能力，从而做出取消其举办权的决定。

国际足联表示比赛日期不变，其理事会将另选举办地。